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Постановка проблеми. Правильний підхід до формування витрат виробництва та методології їх 

дослідження дасть можливість ефективно використовувати ресурси підприємства, а відтак, і здійснювати 
глибокий аналіз процесів та явищ, які негативно впливають на господарський процес діяльності 
підприємства. Одним із проблемних питань, є правильна методологія дослідження економічної сутності 
витрат виробництва. Дана проблема привертає все більшу увагу українських учених. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення проблеми економічної сутності витрат 
виробництва і методології їх дослідження набуває все більшого значення в сучасних умовах 
господарювання, тому економічна сутність витрат розглядається в працях науковців. Так А.В. Череп 
розглядає питання сутності та класифікації витрат, Г.О. Партин досліджує економічну сутність, 
класифікацію витрат та їх чинників, Ю.В. Сіра досліджує питання обліку та розподілу 
загальновиробничих витрат, а також організації обліку витрат на базі сучасних інформаційних 
технологій, прогнозування витрат і визначення резервів зниження собівартості продукції, С.В. Федун 
досліджує питання системи управлінського обліку та його впровадження на функціонуючих 
вітчизняних підприємствах. Однак, в економічній літературі немає однозначності в трактуванні 
економічної сутності витрат і методології їх дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є узагальнення сутності витрат як економічної категорії та 
їх класифікація. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У теорії та практиці економічної діяльності 
трактування категорії витрати не є однозначним. Це, насамперед, зумовлено використанням різних 
підходів до вартісної оцінки використовуваних у процесі господарської діяльності економічних ресурсів. 

Витрати – категорія економічна. Проте їх виникнення і розвиток розглядають в історичному аспекті. 
Витрати виникли із появою товарного виробництва і товарного обігу. Тому розкриття сутності витрат у різні 
часи пов’язують із типом економіки, економічним устроєм, формою власності на засоби виробництва, 
функціями торгівлі як галузі економіки, а також становленням і розвитком економічної думки [1].  

Різний характер витрат, правильне розуміння їх призначення, економічної ролі у виробництві 
визначають необхідність науково-обґрунтованої класифікації витрат на виробництво. 

Відповідно до законодавства України, під витратами розуміють зменшення економічних вигод у 
вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного капіталу [7].  

Оцінка та контроль виробничої діяльності підприємства тісно пов’язані з аналізом витрат на 
виробництво продукції, робіт, послуг як і загалом, так і за окремими видами.  

Згідно з основними положеннями про склад витрат на виробництво, собівартість продукції 
(робіт, послуг) підприємства формується з витрат, пов’язаних з використанням у процесі виробництва 
природних ресурсів, сировини, матеріалів, палива, енергії, основних фондів, нематеріальних активів, 
трудових ресурсів, а також інших витрат на її виробництво [1].  

Методологічні принципи формування в бухгалтерському обліку інформації про витрати 
підприємства та її розкриття у фінансовій звітності визначаються Положенням (стандартом) 
бухгалтерського обліку П(С)БО 16 «Витрати». Основні засади класифікації витрат розкриті в П(С)БО 3 
«Звіт про фінансові результати» та П(С)БО 16 «Витрати» і передбачають їх групування відповідно до 
видів діяльності, за якими були здійснені витрати, а саме витрати звичайної та надзвичайної 
діяльності. При цьому, витрати звичайної діяльності виникають у зв’язку із здійсненням операційної, 
фінансової та інвестиційної діяльностей. 

Згідно з П(С)БО 16 «Витрати», витрати – зменшення економічних вигод у вигляді вибуття 
активів або збільшення зобов’язань, яке призводить до зменшення власного капіталу (за винятком 
зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власниками).  

Об’єкт витрат – це продукція, роботи, послуги або вид діяльності підприємства, які потребують 
визначення пов’язаних з їх виробництвом (виконанням) витрат [9]. 

Витрати відображаються в бухгалтерському обліку одночасно зі зменшенням активів або 
збільшенням зобов’язань. Витрати визнаються витратами певного періоду одночасно з визнанням 
доходу, для отримання якого вони здійснені. Витрати, які неможливо прямо пов’язати з доходами 
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певного періоду, відображаються в складі витрат того звітного періоду, у якому вони були здійснені. 
Якщо актив забезпечує одержання економічних вигод протягом кількох звітних періодів, то витрати 
визнаються шляхом систематичного розподілу його вартості (наприклад, у вигляді амортизації) між 
відповідними звітними періодами.  

Витрати виробництва – це сукупність витрат живої праці та праці, уречевленої в засобах 
виробництва, на всіх стадіях створення продукції [1]. 

Класифікація витрат передбачає групування витрат у відповідні групи, які складаються з 
однорідних за своїм змістом або близьких між собою витрат. Тому в економічній літературі і на 
практиці класифікують витрати за різними ознаками.  

Будь-яка діяльність, що здійснюється, супроводжується витратами, які є найважливішою 
частиною фінансової діяльності підприємства.  

Детальний склад класифікації витрат за видами діяльності передбачено Планом рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 
організацій [9].  

Як зазначають Кемпбелл Р. Макконел і Стенлі Л. Брю [6], розуміння витрат економістами 
ґрунтується на факті обмеженості ресурсів та можливості їх альтернативного використання. 
Використання ресурсів для виробництва певного товару означає неможливість виробництва з них 
іншого альтернативного товару. Витрати в економіці безпосередньо пов’язані з відмовою від 
виробництва альтернативних товарів чи послуг.  

Важливість значення класифікації витрат підкреслює Ф.Ф. Бутинець та зазначає що велике 
значення класифікації витрат полягає в управлінні ними і, перш за все, для здійснення калькуляції 
собівартості продукції для різних потреб управління підприємства [3]. 

Отже, у фінансовому обліку в основу класифікації витрат покладено види діяльності. У 
бухгалтерському управлінському обліку професор Ф.Ф. Бутинець виділяє такі ознаки групування витрат:  

а) за елементами витрат (матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на 
соціальні заходи, амортизація, інші операційні витрати);  

б) за статтями витрат;  
в) за способом їх включення до витрат окремих структурних підрозділів підприємства (прямі і 

непрямі витрати);  
г) за обсягом виробництва продукції (змінні і постійні);  
д) за звітними періодами (витрати звітних періодів та витрати майбутніх періодів);  
е) за функціональним призначенням [3].  
І.О. Белебеха зазначає, що класифікація виробничих витрат - це необхідний науковий елемент 

пізнання всіх витрат, які існують на підприємстві, і частини тих, що забезпечують створення продукції [2]. 
Давидович І.Є розглядає класифікацію витрат, як зведення за визначеними ознаками всієї 

різноманітності витрат на виробництво і реалізацію продукції в економічно обґрунтовані групи, які 
включали б однорідні витрати [3].  

Для цілей управлінського обліку, аналізу та контролю застосовується класифікація витрат на 
виробництво продукції відповідно до Методичних рекомендацій з формування собівартості продукції 
(робіт, послуг) у промисловості, затверджені наказом Державного комітету з промислової політики 
України від 02.02.2001р. № 47, які регламентують перелік витрат, що входять до складу виробничих 
витрат підприємства [10]. 

З метою бухгалтерського обліку, аналізу та планування витрати підприємства об’єднуються в 
однорідні групи за різними ознаками. Загалом витрати групуються та обліковуються за видами, 
місцями виникнення та носіями витрат, виходячи з діяльності підприємства. 

Кожне підприємство в сучасних умовах господарювання самостійно повинно класифікувати 
витрати за такими ознаками, які найбільшою мірою є зручними у використанні та відповідають різним 
потребам управління. І як справедливо зазначає Л.В. Нападовська, ознак класифікації має бути рівно 
стільки, щоб можна було з їх допомогою отримати найбільш повну інформацію з метою задоволення 
потреб різних груп споживачів [8]. 

Висновки з даного дослідження. Конкретні параметри класифікації й обліку витрат 
підприємства визначаються економічними, юридичними, організаційними, технологічними умовами, а 
також компетентністю керівників і, відповідно, їхніми потребами в управлінській інформації. 
Класифікація витрат дає змогу ефективно керувати витратами та вести чіткий їх облік та досягати 
поставленої мети діяльності підприємства. Однак, доцільність зниження витрат потребує 
обґрунтування. Знижувати витрати на виробництво постійно неможливо, оскільки це призведе до 
зниження якості продукції й ефективності виробництва в цілому, а як наслідок, до втрати ринків збуту 
продукції і банкрутства. 
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Постановка проблеми. Об’єктивна оцінка показників прибутку, наведених у фінансовій 

звітності, необхідна не тільки для його оподаткування, а й для визначення ступеня надійності 
фінансового становища підприємства зовнішніми користувачами бухгалтерської звітності та для 
ефективного управління підприємством. Зазначені причини обумовлюють актуальність дослідження 
впливу облікової політики на величину прибутку підприємства з метою скорочення різниці між 
зафіксованою у фінансовій звітності номінальною величиною та його реальною величиною, яка 
виникає внаслідок впливу застосування різних методів облікової політики.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми впливу облікової політики підприємства 
на формування його фінансових результатів досліджувались у працях таких відомих вітчизняних та 
зарубіжних вчених, як Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Ковальов В.В., Олійничук В.М., Пушкар М.С., 
Соколов Я.В., Сопко В.В., Шеремет А.Д., Щирба М.Т. та ін.  

Як зазначають Пушкар М.С., Щирба М.Т., від прийнятої облікової політики залежить не тільки 
фінансовий результат, а й фінансовий стан підприємства. Повне та правдиве подання інформації про 
фінансові результати і фінансовий стан підприємства у фінансовій звітності в значній мірі залежить від 
рівня формування та застосування облікової політики, яка б враховувала умови діяльності 
підприємства, організаційно-технічні особливості тощо [1, с. 178]. 

Таким чином, під час дослідження впливу методів облікової політики на фінансові результати 
доведено, що облікова політика сформована підприємством, відкриває можливості для обрання 
методичних прийомів, які можуть радикально змінити показники фінансових результатів підприємства. 

Внесенням 12.05.2011 доповнень до Закону України № 996-ХІV від 16.07.1999 р. «Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [2] закріплена можливість застосування 
підприємствами України міжнародних стандартів фінансової звітності. Більшість наукових публікацій 
вітчизняних авторів на тему облікової політики ґрунтуються на національних стандартах 
бухгалтерського обліку, а тема облікової політики підприємства, яке застосовує міжнародні стандарти 
фінансової звітності та її впливу на формування фінансових результатів, залишається у них 
недостатньо висвітленою.  


